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Анотація  

Розглянуто утилізацію промислових та побутових відходів у країнах Європейського Союзу, їх ефективність 

та класифікацію за пріоритетністю по забрудненню довкілля, а також особливості впровадження подібних 

заходів в Україні. 
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багаторазове використання, переробка та повторне використання відходів. 

 

Abstract  
The utilization of industrial and household waste in the countries of the European Union, their efficiency and 

classification by priority on environmental pollution, as well as the peculiarities of the implementation of such 

measures in Ukraine are considered. 
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Вступ 

 

З кожним роком в Україні кількість незаконно утворених сміттєзвалищ сягає до 30 тисяч 
одиниць [1]. У зв’язку з масовим одноразовим використанням різноманітних матеріалів збільшується 
їх нагромадження, що в рази перевищує коефіцієнт їх утилізації чи переробки. На сьогоднішній день 

сміттєзвалища займають більше 9 тис. га території нашої країни [2]. 
Боротьба з утворенням, нагромадженням відходів, а також їх переробка та утилізація є важливим 

аспектом для виходу України на рівень розвиненості європейських країн. У 2014 році Україна 

підписала Угоду про асоціацію з Європейським Союзом, таким чином зробивши європейський вибір 
числі і у сфері управління відходами [1], які умовно можна поділити на тверді промислові 
відходи [3-12] та тверді побутові відходи [13-22]. Саме тому актуальним є дослідження методів 

утилізації відходів у країнах Європи та особливості впровадження подібних заходів в Україні. 
 

Результати дослідження 

 
Згідно з Угодою про асоціацію з ЄС, Україна у сфері боротьби з нагромадженням відходів та їх 

утилізацією повинна впровадити на практиці Директиву Європейського Союзу про відходи, якою 

передбачено таку пріоритетність управління відходами (за спаданням): 

 Запобігання утворенню відходів. 

 Підготовка до повторного використання. 

 Перероблення. 

 Інший тип утилізації, наприклад, для відновлення енергії.  

 Видалення [1]. 

Найвищий пріоритет мають запобігання утворенню відходів, а також їх повторне використання. 
Таким чином здійснюватиметься нагромадження відходів, зменшиться кількість сміттєзвалищ, а 

також витрачатиметься менше коштів на переробку та утилізацію (що в більшості випадків 
здійснюється через спалювання, яке супроводжується викидами в атмосферу різноманітних 
шкідливих речовин). Якщо економіка в країні працює за принципом «візьми-зроби-викинь», то вона 

не передбачає масштабів нагромадження відходів і забруднення ними довкілля [1]. На жаль, сьогодні 
за таким принципом працюють економіки багатьох країн. Для досягнення даної мети державі 
необхідно впровадити значні зміни в особливості загальної економіки. Перш за все це встановити 

контроль над виробництвом та використанням матеріалів, непридатних для багаторазового 
використання, обмежити кількість їх виготовлення, натомість створити ширше коло можливостей для 
реалізації технологій створення продукції з можливим повторним використанням. 



Однак неможливо повністю зупинити виготовлення виробів одноразового використання, адже все 
одно залишаються сфери, де повторне використання продукції неможливе. Вирішенням даної 
проблеми є переробка такого типу відходів. Переробка являє собою операції по перетворенню 

відходів для повторного їх використання з первинною метою. Світовим лідером в такому способі 
боротьби з нагромадженням відходів є однак не європейська країна. 98% усіх відходів навчилася 
переробляти Японія. Сприяло цьому прийняте у 2000 році законодавство про сприяння ефективному 

використанню ресурсів та зелені державні закупівлі [23]. Можна стверджувати, що Україна на шляху 
до рівня життя і стандартів Європейського Союзу може використовувати досвід однак не лише країн 
Європи, а й застосовувати на практиці досвід країн всього світу, цим лише покращуючи власну 

економіку та інші сфери. 
Ще одним способом уникнення накопичення відходів в країні є їх альтернативне перетворення. 

Найяскравішим прикладом у цьому є спосіб боротьби з відходами у Швеції. У м. Уппсала, що 

знаходиться за 70 км від Стокгольму, вже 12 років працює завод із переробки сміття, який забезпечує 
електроенергією та газом майже дві третини потреб міста. Раніше Уппсала було досить забруднене 
місто, що було зумовлено з відсутністю централізованого газопостачання. Опалення будинків 

здійснювалося 9 тисячами котлів на твердому паливі, що викликало великий смог. Цю проблему 
вирішило саме будівництво заводу з переробки сміття – 70% електроенергії, що він виробляє, йде на 
підігрів води, яка через теплообмінники надходить до теплових мереж міста. 

Сьогодні також існують міфи про те, що у Швеції збираються скуповувати сміття інших країн, 
однак це не так. Швеція готова переробляти відходи інших країн, проте купівля відходів 
здійснюватися не буде. Так, Швеція для підтримки промисловості по обробці відходів закуповує 
сировину в Білорусії, однак купує вона торф, а не відходи [24]. 

Ще одним лідером по переробці сміття вважається Німеччина. Ключовими подіями стали 
прийняття нової державної системи «Duales System Deutschland GmbH» ще у 1990 році, а також 
відмова від використання сміттєвих полігонів у 2005. При цьому децентралізація системи переробки 

сміття ефективно впливає на економіку країни загалом [25]. 
Запровадження подібних методів боротьби з відходами в Україні стикається з набором проблем, 

пов’язаних перш за все із проблемами в законодавстві щодо заходів по захисту навколишнього 

середовища, дотриманням даного законодавства та доброчесністю самих підприємців. Надзвичайна 
кількість промислових підприємств в Україні нелегально здійснює вивезення відходів на 
сміттєзвалища, не дотримується законів щодо екології та виробництва. Водночас побудова нових 

заводів навіть попри дешевшу робочу силу порівняно з державами Європи, є складним питанням для 
економіки України. Також є думки, що проблеми створює відсутність системи сортування відходів. 

Найменш бажаним для країн Європи є метод видалення сміття. Перш за все даний метод полягає у 

захороненні відходів на полігонах. У зв’язку з наявністю відходів, які не підлягають переробці, навіть 
Німеччина залишила меншу частину від раніше існуючих 300 полігонів для їх захоронення. Про те в 
сьому світі провідні країни намагаються мінімізувати можливість використання даного способу. 

 

Висновки 

 

Отже, у статті описано пріоритетність методів боротьби з нагромадженням відходів у 
навколишньому середовищі за європейськими стандартами, а також проаналізовано особливості їх 
запровадження в Україні. Досягнуто висновку, що основними перешкодами в боротьбі з відходами в 

Україні є недоброчесність підприємців по утилізації відходів їхніх підприємств, відсутність 
належного рівня економіки, брак технологій по запобіганню накопичення сміття та їх переробці, 
небережне ставлення до довкілля. Водночас екологічна неетичність з боку громадян, прикладом чого 

є відсутність дисципліни сортування сміття тощо. 
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